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Bay Tompkins, tahta oymacisi ile sohbet ediyordu, Yash
adamin sdyledikleri ve yaptig gosteriler sayesinde, daha
once bir tirli anhyamadigi cekirdek isi olaylary artik daha
agtk gorebiliyordu.

"'$imdi sana, istenilen bir cekirdegi meydana getirmenin
ne kadar kolay oldugunu gosterecegiim. Hangi cekirdegi ya-
palim dersin!"" diye sordu oymaci. Bay Tompkins, ortacag
simyacilannin arzularini hatirfiyarak hemen “‘Alun™, diye ce-
vaplandirdi. Yagh usta “Altn mi? Bakalim"', diyerek minil-
dandi. Duvarda asili duran biiyiik bir levhaya yoneldi. **Al-
tin gekirdegi yiiz doksan yedi birim agirliginda ve yetmis dokuz
pozitif elektrik yikii tasiyor. Demek ki yetmis dokuz pro-
ton alip, dogru kiitleyi elde edebilmek icin bunlara yiz on
sekiz nétron daha eklemem gerekiyor."

Uygun sayida parcacih sayarak, onlari uzun silindir gek-
linde bir kaba doldurdu ve agir tahta bir piston ile sitlinii
kapatti, Sonra biltiin giicil ile pistonu asagiya dogru itti.

Bay Tompkins'e **pozitif yiiklii protonlar arasindaki kuv-
vetli itme sebebi ile bunu yapmam lazim™. diye agiklama yapti,
“*Pistonun basinci ile bir defa bu itme 6nlenirse, kargilikli
degisim kuvvetleri sayesinde protonlar ve nétrenlar birbirle-
rin yapigirlar ve istenen cekirdegi meydana getirirler'’

Pistonu, gidebildigi kadar asagiya ittikten sonra tekrar
geri ¢ikardi ve silindir seklindeki kabi cabucak ters cevirdi,
Parlak pembemsi bir top masa Gzerine yuvarlandi. Topa da-
ha yakindan bakan Bay Tompkins, pembemsi rengin cok hizl
hareket eden parcaciklarin arasindaki kirmizi ve beyaz i51l-
damalardan dolay) olugtugunu anladi,

"'Ne giizel! Iste bu altin atomu!" diye neselendi. Yash
oymaci ‘‘Heniiz atom degil, atomun ekirdegi** diye yanli-
sini diizeleti. **Atomu tamamlamak icin, ekirdegin pozitif
yilkiinii notralize edecek sayida elektronlar ekleyip, gekir-
degin etrafinda bildigimiz elektron tabakasim meydana ge-
tirmeliyiz. Bu i oldukga kolay, giinkii etrafta elektronlar go-
ziikiir goziikmez cekirdeagin kendisi, elektronlarini kapacak-
ur."”

Bay Tompkins ‘‘Komik'', dedi. ‘‘Kaynpederim bu ka-
dar kolaylikla altin yapilabilecegini hig sdylememisti.”

Yash oymaci sinirli bir sesle *‘Ah o senin kayinpederin
ve nilkleer fizik¢i denilen digerleri! Onlar isin gbsterisinde-
ler, ama gercekte gok az is yapiyarfar. Ayri ayn protonlari,
karmagik bir gekirdek yapmak icin sikistiramayacaklarin sy-
liyorlar. Ciinkdi bu isi yapmak igin yeterli basinci uygulaya-
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mazlarmis. Hatta buniardan birisi, protonlanin birbirine ya-
pismasini temin icin, Ay'in tim agirlifina ihtiyag oldugiunu
bile hesaplamisti. Biitiin'dertlen bu ise o halde neden Ay'i
kullanmiyorfar! Bay Tompkins sakince *'Ama yine de bazi
cekirdek baskalagimlari meydana getirebiliyorlar." dedi.

Evet, kuskusuz. Ama iste dyle, gelisigiizel ve cok simirl
olarak. Meydana getirdikleri yeni elementlerin miktari o ka-
dar az ki, kendjleri bile zorlukla grebiliyorfar. Nasil yaptik-
farini sana gosterecegim.”" Bir proton alarak, masanin iize-
rinde duran altin 'ekirdegine dogru hizla firlatts. Cekirde-
ge yaklagan proton yavaslad, bir an duraladi ve ¢ekirdege
girdi. Protonu yutan gekirdek, kisa bir siire sanki ategi var-
mig gibi titredi ve catlayarak ufak bir kismi koptu,

Pargay) eline alan oymaci '‘Goriiyorsun'' dedi, ‘‘alfa-
parcacigi dedikleri iste budur. Yakindan incelersen, iki pro-
ton ve iki nétrondan ibaret oldugunu goreceksin. Bu parca-
ciklar, genellikle radyoaktif elementler adi verilen agir ce-
kirdeklerden cikarlar. Ama bunlar, bildigimiz kararli cekir-
deklerden de disar kovmak mimkindir. Bunun icin, bu ge-
kirdeklere gereken hizla carpmak icabeder. Masanin iizerin-
de kalan daha biiyiik pancanin, artik bir altin gekirdegi olma-
digina dikkatini cekmek isterim.’ Bir pozitif yiik kaybettigi
icin bu gekirdek, simdi peryodik cetvelde bir Gnce sirada yer
alan platin gekirdegi haline geldi. Bununla beraber, bazi du-
rumlarda gekirdege giren proton, onun ikiye ayrilmasina se-
bep olmaz ve sonugta meydana gelen cekirdek, peryodik cet-
velde altindan sonra gelen cekirdek olur Bu da civa cekir-
degidir. Bu ve buna benzer islemleri bir araya getirerek go-
gu zaman, verilen bir elementi herhangi baska bir elemente
doniigtirmek midmkindir."

Bay Tompkins hatirlamaya baglamisti. *'Evet, siklotronda
elde edilen hizli protonlar demetini neden kullandiklarini simdi
anliyorum. Ama ni¢in bu metodun iyi olmadigimi
soyliiyorsunuz!

Ciinkii etkinligi son derece diigiik. Birincisi, benim yap-
ugim gibi pargaciklart gekirdege dogru nisanliyamiyortar,
ki, birkag bin tanesi iinden ancak birisi gergekten cekirdege
garpiyor. Ikincisi ise, dogrudan dogruya cekirdege carpma
halinde bile, gok muhtemelen parcacik, cekirdegin igine gi-
remeyip geriye yansiyabilir. Altin gekirdegine protonu atti-
gim zaman, iceri girmeden nasil duraksadigini fark etmigsin-
dir. Hatta ben, bir an geriye firlatilacagini bile diisiindiim".

Bay Tompkins ilgi ile sordu **Orada parcaciklarin iceri-
ye girmesini engelleyen ne var!"

Yasli adam *'Kendin tahmin edebilirsin bunu."" diye ce-
vaplandirdi. ‘‘Bombardiman eden protonlarin da, cekirde-
gin de poitif yiikli olduklarini hatirla. Bu yilkler arasindaki
itici kuvvetler, agilmasi kolay olmayan bir engel olugturur.
Eger bombardiman eden protonlar gekirdek kalesini delme-
yi basarirfarsa, bu sadece, Truva au gibi bir teknii kullan-
diklan igindir. Ciinkii cekirdegin duvarlanndan pargacik ola-
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rak dejl, dalga olarak gecerier.”
Bay Tompkins Gziintiild bir sesle. **Burada biraz dura-
lim. SGylediklerinizin bir kelimesini bile anlayamadim."* dedi.

anlamiyacaindan korku-
yordum zaten. Gergegi sdylemek gerekirse, ben bir iggiyim;
bunkan ellerimle yapabiliyorum ama, bu isin teorik abraka-
dabrasinda ok bilgili degilim. Yine de, esas nokta sudur.
Bitin bu cekirdek pargaciklan kuantum malzemesinden ya-
pildiklar icin, normal olarak gecilemiyecek engelleri her za-
man ilirler. Sizarfar da diyebiliriz."

Tompkins “‘anhyorum'* dedi. *‘Bir zamanlar, he-
nidz Maud'la tanismamigken tuhaf bir yere gittiimi hatirh
yorum. Orada bilardo toplan, tam sizin anlattifiniz gibi dav
raniyorfardi.” *‘Bilardo toplan mi! Yani fildisi bilardo top-
lanini mi kasdediyorsunuz!'* diye tekrarladi yasl oymaci,

*'Evet, bunlar kuantum fillerinden gikan diglerden yapil-
muglard)*'. diye cevaplandird: Bay Tompkins.

Yagh adam iizgiin sesle **Ne yapalim, hayat bdyle,"" de-
di. ""Oyun icin bayle pahali malzeme kullaniyorfar. Bense,
tlim evreni meydana getiren temel parcaciklar olan proton
ve ndtronlan basit kuantum megesinden oymak zorundayim!"

Uniintiisiinii gizlemeye calisarak **ama, benim basit agag
oyuncaklanm, o pahali fildisi toplardan daha beceriklidir, On-
larin, her cesit engelden nasil kolayca gegebildiklerini sana
gosterecegim."’ Siranin Gzerinden en Gstteki rafa uzanarak,
bir volkan modeline benzeyen tuhaf sekilli bir oyma ald.

Tozlanm firgalarken *‘Bu gordiigin" diye devam etti,
"herhangi bir atomu gevreleyen itici kuyvetler engelinin bir
modelidi. Dig yamaglar, yikler arasindaki elekerik itmesini
simgeler. Krater de gekirdek parcaciklannin birbirine yapis-
mastni saglayan cekici kuvvetleri temsil eder. Simdi bu to-
pu, yamag yukar: zirveye ulagamiyacak bir hizla yuvarfarsam,
tabii topun tekrar geriye yuvarlanacagini dstiniirsin, Ama
bak gér ne oluyor..." diyerek, topu yavagca yamaca yuvariad,

Top, yamacin yansina kadar gikip tekrar geriye, masa-
nin iizerine yuvarlandiktan sonra Bay Tompkins "' Olaganiis-
ti birgey gdrmedim."' dedi.

Oymac: sakince “‘Bekle'* dedi “‘llk denemede olacagini
sanmamalisin. **Sonra topu yine yamaca gonderdi. Bu defa
da olmadi, ama liciinci denemede top, tam yamacin yarisi-
na ulagmigken aniden gbzden kayboldu.

Yasl oymaci bir sihirbaz edas ile sordu. “‘Peki bu to-
pun nereye gittigini saniyorsun!

Bay Tompkins *'Yani simdi, kraterin iginde mi demek
istiyorsun! diye sordu.

Yash adam *'Evet am orada."" diyerek, topu parmakla-
n ile aldi.

**Simdi bu igin tersini ele alahm. Tepeden agmadan, top
acaba digan gikabilir mi! Onu gorelim'. diyerek, topu tek-
rar delige att. E

Bir siire hichir sey olmad:. Bay Tompkins sadece krater
icinde ileri geri yuvarfanan topun hafif tikirtilanmi duyabili-
yordu. Sonra bir mucize oldu. Top aniden yamacin ortasin-
da disanda belirdi ve yavagca masaya yuvarland.

Oymac: *Burada gordiigiin, radyoakil alfa ¢oziinmesinde
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meydana gelen olay iyi bir temsilidir." diyerek, modeli tek-
rar eski yerine koydu. “‘Sadece orada, simdi gordigin
kuantum-meges: engeli yerine, itici elektrik kuvvetlerinin engeli
bulunur. Ama prensipte ikisi arasinda hichir fark yoktur. Bazen
bu elekerik engelleri o kadar *'seffafur™ ki, pargacik, saniye-
nin ¢ok kilgilk bir kesri kadar kisa zamanda disanya kagar.
Bazen de o kadar “‘opak'" olurfar ki, parsacigin disan gika-
bilmesi igin milyarlarca yil gecer. Mesela, uranyum gekirde-
ginde okluy gbi".

Bay Tompkins tekrar sordu. *'Acaba neden biitin ge-
kirdekler radyoaktif degiller!”

“'Ciinki gekirdeklerin cofunda kraterin tabani dig sevi-
yenin altindadir. Sadece bilinen en air cekirdeklerde bu ta-
ban, bdyle bir kagisi mimkiin kilacak seviyededir.

Bay Tompkins'in, bilgisini kiminle olursa olsun paylas-
maga istekli olan kibar yash tahta oymacisi ile kag saat vakit
gesirdigini soyleyebilmek giic. Orada birgok bagka olagants-
ti geyler de gardi. Bunlardan en dikkatini gekeni de sikica

ilmig, ama belli ki ici bos olan bir kutu idi. Uzerinde,
NOTRINOLAR. Dikkatle agimz, digan koyvermeyi-
niz. yazili bir etiket yapistinimisti.

Bay Tompkins, kutuyu kulaginin yaninda sallayarak"‘Bu-
nun icinde bir sey var m!"" diye sordu.

Oymacs, “‘Evet’* dedi ve ekledi: "*Kutunun iinde ndt-
rino adi verilen ama heniiz hakkinda her seyi bilmedigim par-
caciklar var. Bu siisld kutuyu bana teorikgi bir arkadagim ver-
misti. Onu ne yapacaimi da tam olarak bilemiyorum. En
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DUSUNME KUTUSU
(Gegen sayida yer alan sorulann yanitlan)

CBASIT BIR SORUN: Hapr, 2 =y =2 =10
5%+ Wy + 502 = 500 voya 5l bolersek

Taral tarahs gkannc x oo 4y« 10z = 100
sayi corim yok 3y & % = BO. B0 3'¢ blimmediginden tam

1Kl DIREK: Teflerin yerden v metre yilksehte kesistifini duginup x' bul
mays caligalim. Thales tearemine gare «/10 = ba = bvewls=2aae+b
bu iki denkler taraf tarca toplarsak 2507150 = & « b3 « b = | ve buradan
% = & m. bulunur. Gorildil gibe 3 ve b ne olursa olim & = 6 m. bulunacak-
tir. © halde bu & m. yiksekilk a ve b'den bagimsirdir. Dyeekler arasi herang:
bur wzaklika olabilic

——— ra

a b

DONDURMA. | bﬁammn parasi x 1. ofrencinin paras: e x olsun,

=d-Tx, =d-1,m +u =1d-8,2d-8<d d <8 bulunur,
Dllﬁe! I.mllin:? <d mmndadlr, Buradan 7 € d € 8 bulunur
Dondurma 7 e 8 lira aras: herhang) bir fiyat olabili (yalnie'8 lita olamaz: giin-
kia o zaman dondurmay: alabilirier}

SAL VE SANDAL: jrmak hizi x, kardeginizin akint yonunde hizi |1x, akin-
tiya karg bz 9, Kareaginiain gittip uzblk d/1l « 49 = I/
Buradan d = 99140, gittig yol bumin 2 kau oldugundan 99120 = 5 mi (yakia-
wik| yol gitmigtic

COZUMSUZ GOZUKEN PROBLEM: a) 24 il ve by 1870

Probiem corumsiz gorikirse de ¢ fir, Dz yolun uninlagy d. w
peain upunlugy hoelun dohoh L b'dan
9+ 3 b 4
d -« b= 1} bulunur, Aldikiars toplam yol 21{d « h) = 24 kin dir. Tepeye

vany zamani @m hesaplanamac.

Fakat sayle dusinmek perekir Yolun timi diz olsa (tepe ohmasa) J saat
yuruidikten sonm, yan saat |8'de donise baglayacaklard). Yolun timi tepe
olsa (1 mil) tepeye 4 satee yani 19°da varacak ve 2 saatte geri daneceklerdi.
O halde tepeye |8 ila 19 araw varmg olmatany gerekir, Yarm st hat pay
te tepeye 18:30°da vardiklarn soylenstilic
S00'E YAKIN SAY: 487 = |

487 - 150 = 137
(300 - 487) = 169

Amnan @yl 237169, yani 4877 = 237169

Ug hanel say n se once n 250 ve sonr (500-n) bulinar | e# 1 ihlem
lesn sonuglan yan yana yazdies amnan karey v

iyisi bu kutuyu simdilik oldugu gibi birakmak'*

Incelemelerine devam eden Bay Tompkins tozlar ignide
eski bir keman buldu, Keman o kadar eskiydi ki, Stradivari'-
nin biiyik babasi tarafindoan yapilmis olmali idi.

Oymaci donerek *'Keman caliyor musunuz!”* diye sordu,

Yash adam **Sadece gamma-1gini melodilerini galiyorum®'
diye cevap verdi, *'Bu kuantum-kemanidir ve bagka bir me-
lodi galmaz. Bir zamanlar bir kuantum-gellom vardi. Optik
melodiler calardi. Ama birisi odiing aldi ve bir daha geri ge-
tirmedi."'

Bay Tompkins *'Peki, bana bir gamma-151n1 melodisi ¢a-
lar misimiz? Daha once hig dinlememistim™, dedi.
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50°YE YAKIN SAYI: Omefin 46' = |

4 -29= 1IS0 46 =44 = 16

100 + 16 = 264" = 218

ATLI HABERC): Pitagor tearemine gore AC = J& « I = B.6 km

Thales teoremine gore (bir aginin i kenarim kesen paralel gizgllerin by kenar-
lardi =it orwnle yaratmasi) AN/AC = FDICD = V5 ve buradan AN = 144
lem bulanur Kumdak hiz gmene gore 2 hat az oldugundan astnda zaman ag)-
andan gimen (eerinde 3 44X2 = 6,68 km. pdilmis gibidir, o halde 8,6 km Ik
diiz AC yolu, gimen olarik 12.04 kemudir. Atliun &ace AE, sonr EC dogrubtu |
sunda gietigni dininelim BT = T P = L6l km AE = 2 km fakar |
AL'mn gmen epdefen 4 km o halde AEC yolu = 7.61 = 4 = 11.6] km
AC den daha ki, Fakar daha da kisa ber yol var. g benimasi prensibin
harirtarsak (EF yi s yuzeyl, AM vie MCyf oo alirak dilgiinin) sunu yazahilime:
sn blgin g = CM dzernd k) 2AM izerindeld by = 1 Buradan EM = |
km. secmemiz perektip anlagibe, cunkii sin b = 6T+ &, wn
a=lIyT o T ve snb i sin g = 2 bulunar. Gidilen yob: AM = (TS =
1235 ve 2eAM = 447 km {gimen] ve MC = 75 = 671 km. Bunlar copla-
nirsa 1118 km yapar, AMC yolu AC yolundan B60 m daha kisadir.
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Tahta oymacisi kemani omuzuna dogru kaldinrken **Sana
"“Nucleet, Th C Sharp"i calacagim."' dedi. "‘ama bu ¢ok
hizunli bir melodi oldugu igin hazirlikli olmalsin. "

Gergekren muzik cok tuhafti. Bay Tompkins'in daha dnce
duyduklanna hig benzemiyordu. Kumsallarda sona eren ok-
yanus dalgalaninin siirekli sesi, zaman zaman hizla gecen bir
merminin 1shgini hatirfatan tiz bir melodi ile kesiliyordu. Bay
Tompkins miizikten cok hoglanmazdi, ama bu melodi, iize-
rinde biyili ve guglii bir etki yapti. Eski bir koltukta, iyice
kendini birakti ve gozlerini kapatti...

Cev: Dog. Dr, Tuncay INCESU
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